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Aos dezenove dias do mês de março do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência em exercício do 
Vereador Hércules Silveira e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura 
respectivamente 1º e 2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, 
Adriana Meireles, Alexsandro Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano 
Oliveira, Flavio de Souza Pires, George Alves, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da 
Silva Oliveira, Rafael Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva 
Henker e Welber Luiz de Souza. Registrada ausência não justificada do Sr. Edil Ivan Carlini. Registrada 
ausência justificada do Sr. Edil Osvaldo Maturano. Havendo quorum regimental para a abertura da Sessão, 
o Presidente solicitou à Vereadora Ana Carolyna Caldeira Moura que fizesse a leitura de um texto bíblico, 
em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. Prosseguindo, o 
Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e 
discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. EXPEDIENTE 
INTERNO: Processo protocolizado sob o número 1069/25, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, 
contendo Substitutivo ao Projeto de Lei nº 130/25, que “Institui a Lei Carla Gobbi Fabrete, que dispõe 
sobre a obrigatoriedade de informação e orientação sobre os direitos das mulheres em estabelecimentos 
comerciais no município de Vila Velha, e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1105/25, de iniciativa do Vereador 
Flávio Pires, que “Institui no município de vila velha a ‘Campanha Permanente de Sensibilização, 
Informação e Incentivo à Vacinação’ e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Homenagem protocolizada sob o número 1109/25, de iniciativa do Vereador Dr. 
Hércules, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense em 23 de maio de 
2025, com a concessão e a entrega de Título de Cidadania Vilavelhense, a Sra. Erica Neves. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Homenagem protocolizada sob o número 1112/25, de 
iniciativa do Vereador Welber da Segurança, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do Solo 
Espírito-Santense em 23 de maio de 2025, com a concessão e a entrega de Título de Cidadania 
Vilavelhense, ao Sr. Tiago Fernandes da Costa. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Homenagem protocolizada sob o número 1113/25, de iniciativa do Vereador Welber da 
Segurança, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense em 23 de maio 
de 2025, com a concessão e a entrega de Título de Cidadania Vilavelhense, ao Sr. Fábio Batista de Souza. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
1114/25, de iniciativa do Vereador Welber da Segurança, que “Denomina de Rua Ivan dos Santos Silveira, a 
via pública situada no Bairro Vila Garrido, neste município, e dá outras providências”. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 1115/25, 
1116/25, 1117/25, 1118/25 e 1119/25, de iniciativa do Vereador Welber da Segurança, requerendo envio 
de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 1121/25, de iniciativa do Vereador Dr. Hércules, que 
“Denomina de ‘PONTE DONA RITA’ a obra viária que está sendo construída na Rua Alfredo Sisley, na Barra 
do Jucu”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Homenagem protocolizada sob 
o número 1122/25, de iniciativa da Mesa Diretora, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do 
Solo Espírito-Santense em 23 de maio de 2025, com a concessão e a entrega de Título de Cidadania 
Vilavelhense, ao Sr. Lucas Fonseca. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Homenagem protocolizada sob o número 1124/25, de iniciativa da Mesa Diretora, indicando nome para 
Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense em 23 de maio de 2025, com a concessão e a 
entrega de Título de Cidadania Vilavelhense, ao Sr. Helcio José Alcure de Oliveira. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Homenagem protocolizada sob o número 1125/25, de iniciativa do 
Vereador Ademir Pontini, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense em 
23 de maio de 2025, com a concessão e a entrega de Título de Cidadania Vilavelhense, ao Sr. Sérgio De 
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Souza Freitas. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob 
o número 1126/25, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, requerendo envio de expediente ao Prefeito 
Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicações protocolizadas 
sob os números 1128/25, 1133/25 e 1134/25, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio 
de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Requerimento protocolizado sob o nº 1127/25, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, para a apreciação 
em Regime de Urgência Especial do processo protocolizado sob o nº 737/25, de sua autoria, contendo 
Projeto de Lei que “Regulamenta as atividades dos protetores independentes de animais no âmbito do 
Município de Vila Velha e dá outras providências”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para 
deliberação. Regime de Urgência Simples nº 9/25, de iniciativa do Vereador Devanir Ferreira, para a 
apreciação do Projeto de Lei protocolizado sob o nº 5501/2023, de sua autoria, cuja ementa é a seguinte: 
“Dispõe sobre a criação do selo empresa amiga dos autistas no município de Vila Velha”. DESPACHO: 
Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Regime de Urgência Simples nº 10/25, de iniciativa do 
Vereador Devanir Ferreira, para a apreciação do Projeto de Lei protocolizado sob o nº 1552/2023, de sua 
autoria, cuja ementa é a seguinte: “Acrescenta e altera dispositivo da lei n° 6.385/2020 dispondo sobre 
gravidade da infração de maus tratos e abandono de animais e o pagamento das despesas advindas do 
cuidado com o animal pelo autos dos maus-tratos”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para 
deliberação. Regime de Urgência Especial nº 11/25, de iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, para a 
apreciação do Projeto de Lei protocolizado sob o nº 8689/2023, de sua autoria, cuja ementa é a seguinte: 
“Denomina de Engenheira Mônica de Sena Simões, a praça localizada à Rua Leopoldina em São Torquato e 
dá outras providências”. DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Encerrada a leitura dos 
Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. 1º 
Orador: Vereador Dr. Hércules, que cedeu 15 (quinze) minutos do seu tempo ao Vereador Rafael Primo. O 
Vereador Rafael Primo iniciou cumprimentando todos os presentes e o Vice-Presidente Dr. Hércules. 
Destacou que o Vice-Presidente tem sido um grande professor, transmitindo ensinamentos nos cinco 
minutos que antecedem o início da sessão. Em seguida, afirmou que abordaria um assunto técnico. 
Ressaltou que informações equivocadas circulam frequentemente e que é fundamental, sempre que tiver 
oportunidade, esclarecê-las. Afirmou que ocupar o cargo de Senador da República é uma responsabilidade 
grandiosa, pois ninguém alcança 1.117.000 votos por acaso. Destacou que seu amigo, grande professor e 
político, o Senador Fabiano Contarato, homem íntegro que o ensina pelo exemplo, não realiza "amarração 
de emendas". Pelo contrário, distribui recursos para prefeitos de todos os espectros políticos. Além disso, 
direciona investimentos ao Estado do Espírito Santo com base nas prioridades mais relevantes e 
necessárias. Acrescentou que, embora poucos saibam, o Senador Fabiano Contarato talvez seja, 
atualmente, o parlamentar que mais destinou emendas para a aquisição de maquinários agrícolas e 
tratores, fortalecendo a agricultura familiar em todo o Estado. Prosseguiu informando que, ao longo de 
seus sete anos de mandato, o Senador Fabiano Contarato tem seguido critérios técnicos para a distribuição 
equitativa de recursos. Ressaltou que a distribuição não é feita de maneira igualitária, mas levando em 
consideração as diferenças, destinando valores maiores aos que mais precisam e menores aos que 
necessitam de menos apoio. Afirmou que, mesmo sem qualquer relação direta com o Prefeito Arnaldinho 
Borgo, o Senador direcionou R$ 22 milhões para Vila Velha ao longo desses anos, com destaque para a 
área da saúde, setor que considera prioritário em seu mandato. Reiterou a necessidade de corrigir 
informações equivocadas sobre o valor das emendas repassadas pelo Senador ao município. Pontuou que, 
além do repasse de recursos, é essencial reconhecer que o Senador Fabiano Contarato mantém uma 
produção legislativa acima da média. Mesmo sendo parlamentar de primeiro mandato, é respeitado em 
Brasília e ocupou a posição de líder da bancada do Partido dos Trabalhadores (PT). Entre suas iniciativas 
legislativas de maior impacto, citou a defesa dos profissionais de enfermagem durante a pandemia, 
período marcado pelo descaso do Poder Público federal. Destacou que, em meio à crise sanitária, houve 
uma grande fragilidade na proteção dos profissionais da saúde que cuidavam dos pacientes com Covid-19. 
Nesse contexto, o Senador propôs a valorização real dos enfermeiros e técnicos de enfermagem, 
enfrentando fortes pressões dos lobbies de governadores, prefeitos, empresários do setor hospitalar e 
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operadoras de planos de saúde, que tentaram barrar essa medida. Reafirmou, novamente, o valor 
repassado para Vila Velha, totalizando R$ 22.092.132, sendo R$ 15.163.000 destinados à saúde e R$ 
1.600.000 à assistência social. Por fim, destacou que, ao contrário de muitos políticos que vinculam a 
destinação de emendas a interesses eleitorais, o Senador Fabiano Contarato não adota essa prática e não 
possui relação política com o Prefeito Arnaldinho Borgo. Garantiu, como alguém que acompanha de perto 
sua atuação, que o Senador é um parlamentar de excelência, eleito duas vezes como o melhor Senador do 
Brasil e respeitado até mesmo por seus adversários. Encerrando sua fala, deixou votos de felicitações ao 
Senador, desejando-lhe saúde e êxito em seu trabalho pelo Estado do Espírito Santo, além de sucesso em 
sua possível reeleição. Em aparte, o Vereador Devacir Rabello direcionou sua fala ao Vereador Rafael 
Primo, afirmando que a declaração deste, referente a ele, soou como uma inverdade, porque realizou uma 
análise e consultou o Portal da Transparência da Prefeitura Municipal de Vila Velha, e não o Senador 
Fabiano Contarato. Além disso, destacou que, conforme consta no Portal da Transparência, foi registrada 
uma doação irrisória de 1 milhão de reais, diante das centenas de milhões a que o Senador teve direito. 
Retomando a palavra, o Vereador Rafael Primo informou que, caso a informação esteja no portal da 
Prefeitura, ela está equivocada e que solicitará à assessoria de seu gabinete que verifique imediatamente. 
Caso a informação esteja errada, deverá ser notificada nos termos legais para a devida revisão, pois é 
importante que Vila Velha compreenda a situação. Logo após, direcionou sua fala ao Vereador Devacir 
Rabello, afirmando que o respeita apesar das divergências políticas e que não deseja debater espectros 
ideológicos, mas apenas defender seu amigo, o Senador Fabiano Contarato, por saber que ele trabalha 
com seriedade e dedicação. Em seguida, fez outra consideração, destacando que a política é um jogo de 
xadrez muito complexo, no qual, por vezes, há conflitos de interesse, sendo que, em determinados 
momentos, pode-se ser adversário de uma ideia, e não de um político, e, posteriormente, esse mesmo 
político pode surpreender com uma nova ideia. Disse ainda que votou a favor de 80% das proposições 
enviadas pelo Prefeito Arnaldinho Borgo à Câmara e que não age com uma postura previamente definida 
ou orientada para o embate. Por fim, destacou, como menção honrosa, o Prefeito de Vitória, Lorenzo 
Pazolini, que, no sábado, dia 15 de março, anunciou que concederá a regularização fundiária a todas as 
casas do bairro Bonfim, cujos moradores lutam há muitos anos para obter os registros de suas residências.  
Em aparte, a Vereadora Patrícia Crizanto destacou a importância de abordar na Câmara, como a Casa do 
Povo, os investimentos destinados ao Município de Vila Velha por Senadores e Deputados Federais. 
Ressaltou que todos os parlamentares foram conduzidos e reconduzidos primeiramente por Deus e, 
depois, pela vontade popular, sendo fundamental esclarecer à população sobre esses recursos. 
Acrescentou que, durante a visita à obra na praça do bairro Vale Encantado, no dia 18 de março, o Prefeito 
Arnaldinho Borgo mencionou o envio de recursos pelo Deputado Federal Helder Salomão e pelo Dr. Vitor. 
Afirmou que, dessa forma, é possível demonstrar à população que os Vereadores, como seus 
representantes, estão na Câmara para dialogar com todos, especialmente com aqueles que pensam de 
forma diferente. Destacou que a população é diversa e que os discursos devem ser trazidos de maneira 
respeitosa, pois a sociedade tem sido vítima da intolerância. Assim, não se pode permitir que a Câmara 
seja um espaço para xingamentos, ofensas e, sobretudo, desrespeito aos parlamentares. Enfatizou que os 
Senadores Magno Malta, Fabiano Contarato e Marcos do Val estão no cargo porque foram eleitos pelo 
povo. Reforçou que o respeito deve prevalecer desde os líderes comunitários, eleitos pelos votos dos 
moradores das comunidades, até os ocupantes das cadeiras no Senado, na Câmara Federal e na 
Assembleia Legislativa. Afirmou ainda que esse respeito deve partir, sobretudo, dos Vereadores da Câmara 
Municipal. Disse que não se pode admitir que parlamentares fiquem ofendendo políticos e cidadãos, pois é 
desanimador percorrer diferentes regiões da cidade e ouvir que há um desequilíbrio na Câmara de 
Vereadores de Vila Velha. Ressaltou que o foco deve estar na discussão de projetos de interesse da 
população, e não em disputas e ataques à honra das pessoas, uma vez que uma das principais 
prerrogativas dos Vereadores é a fiscalização, entre outras ações que não envolvem ofender indivíduos. 
Por fim, parabenizou a fala do Vereador Rafael Primo ao citar a ação da Prefeitura de Vitória. Retomando a 
palavra, o Vereador Rafael Primo acrescentou que mencionou a iniciativa do Prefeito Pazolini, embora 
discorde dele em muitos aspectos. Afirmou que é impossível não se alegrar com uma notícia tão sensível e 
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de grande impacto social como a regularização fundiária. Em seguida, dirigiu-se ao Prefeito Arnaldinho 
Borgo, reforçando a promessa e o compromisso que este assumiu de devolver à Vila Esperança o status de 
ação social, originalmente concedido e bem fundamentado pelo ex-Prefeito Max Filho. Destacou que essa 
medida garantiu dignidade e a concretização de um sonho para as famílias que ali vivem desde 2017. 
Reiterou seu pedido ao Prefeito para restabelecer o interesse social das terras e afirmou que, caso isso 
ocorra, ele deixará a oposição para integrar a base e liderar o que acontece no processo de regularização e 
reconstrução da dignidade dessas famílias. Ressaltou que essa ação precisa acontecer antes da 
desocupação prevista para o dia 28. Afirmou que trata o Prefeito Arnaldinho Borgo com muito respeito e 
que deseja o melhor para Vila Velha. Lembrou ainda que o Senador Fabiano Contarato receberá o Título de 
Cidadão Vilavelhense. Ao final, agradeceu e encerrou sua fala. 2º Orador: Vereador Devacir Rabello iniciou 
saudando todos os presentes na sessão utilizando as seguintes frases: “Bom dia a todos! Porque ‘todes’ 
não existe e nunca vai existir”. Em seguida, disse que cada pessoa defende aquilo que acredita. 
Acrescentou que foi eleito pela direita conservadora de Vila Velha e obteve recorde de votos. Disse que é 
muito importante as pessoas se manifestarem dentro do seu espectro. É importante também a fala da 
Vereadora Patrícia Crizanto, que fez a defesa do Senador da esquerda. Ela se posicionou, porque ela 
também é uma Vereadora que não é de direita. Ela pertence ao PSB, que é um partido de centro-esquerda. 
Em aparte, a Vereadora Patrícia Crizanto disse que o Vereador Devacir Rabello, com todo carinho, sempre 
foi um Vereador muito atuante, mas sempre tentando distorcer as suas falas. Ressaltou que veio falar 
nesta manhã sobre tolerância e sobre a importância de ter um mínimo de empatia pelas pessoas nesta 
Casa. Uma vez que o Vereador Devacir Rabello veio à Tribuna e se dirigiu a qualquer pessoa como 
“canalha”, isso demonstrou para a população que, infelizmente, na Câmara Municipal de Vila Velha, há 
pessoas que não respeitam a vontade popular. E isso fica muito ruim para os Vereadores. Acrescentou que 
tem muito orgulho de fazer parte do PSB (Partido Socialista Brasileiro). Neste momento, em meio a 
discussões entre o orador inscrito e a aparteadora, o Presidente suspendeu a sessão por 2 (dois) minutos. 
Depois de reaberta a sessão, o orador inscrito solicitou que seu tempo fosse restituído, o que foi concedido 
pelo Presidente, garantindo a palavra ao Vereador Devacir Rabello pelo tempo de 15 (quinze) minutos. 
Retomando a palavra, o Vereador Devacir Rabello disse que, na sessão anterior, não chamou de canalha o 
referido Senador. O que foi falado é uma ilação, uma mentira. Disse naquela sessão, que o Senador não era 
merecedor do “Título de Cidadão Vilavelhense”, e fez um discurso duro e firme, mas não o adjetivou como 
canalha conforme a Vereadora relatou. Em aparte, o Vereador Devanir Ferreira, após agradecer pelo 
aparte concedido, disse que faz parte do Parlamento que o Vereador vá à Tribuna falar. Mas, se o Vereador 
cometer uma quebra de decoro parlamentar, esta avaliação pertence à Mesa Diretora, porque ele está 
fazendo política, assim como a Vereadora Patrícia Crizanto também está fazendo política. Mas uma política 
não pode sobrepor a outra. Acrescentou que a fala precisa ser preservada, seja o Vereador de direita, de 
esquerda, de centro, ideológico ou não. Ressaltou que o Senador Contarato: apoia Lula, que é bandido; 
enganou o povo da direita; enganou o povo do centro; “vestiu uma capa” de Senador conservador de 
direita; obteve voto do povo cristão como delegado que é; e depois “tirou a capa” e falou que era de 
esquerda. Por fim, disse ao Vereador Devacir Rabello: “vá para cima!” Retomando a palavra, o Vereador 
Devacir Rabello repetiu que cada pessoa defende aquilo que acredita. Disse que é muito bem resolvido em 
sua prática do cristianismo e na defesa das pautas de seu conservadorismo de direita. Citou o slogan: 
“Deus, pátria, família e liberdade”. Na sequência, convidou para adentrar no Plenário a Sra. Nayivis Mora 
Acosta: uma cubana; com 23 anos de idade; residente há seis anos em Vila Velha; criadora de conteúdo 
digital, cujos perfis nas redes sociais alcançam mais de um milhão de seguidores (meio milhão apenas no 
Instagram); e produtora de vídeos que trazem muita riqueza de informações e lucidez. Destacou que 
Nayivis, em seu discurso, traz um pouco da história de Cuba e do seu povo, mostrando diferenças entre os 
dois países: Cuba, seu país comunista, e o Brasil, que tem a liberdade como bandeira e pilar, regendo-se 
pela democracia, conforme ainda acredita o orador. Porém, após o ocorrido ontem com o Deputado 
Federal Eduardo Bolsonaro, paira a dúvida sobre esta nação: ainda vivemos numa democracia? Nayivis foi 
entrevistada por vários podcasts e, além de receber uma Moção de Aplauso, receberá também o Título de 
Cidadania Vilavelhense, indicações feitas através de seu gabinete. Em seguida, o Vereador Devacir Rabello 
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convidou Nayivis para fazer o seguinte discurso: “Olá, gente, bom dia a todos. Eu sou Nayivis, uma cubana 
que mora no Brasil há quase sete anos e, bom..., eu não sei nem explicar para vocês essa sensação... Eu 
vim de um país socialista onde são violados nossos direitos humanos. Você procura na internet e diz que 
Cuba é um país democrático, que lá os direitos humanos estão em primeiro lugar, que nós somos felizes 
sendo que lá nós somos oprimidos. Então eles nos enganam e o mundo inteiro sobre as coisas que 
acontecem dentro de um país socialista, entendeu? E realmente quando eu cheguei ao Brasil vi que aqui 
eu podia ter liberdade de expressão, poder falar, escolher o Presidente, poder fazer o que quiser e ter 
liberdade financeira. Eu fiquei chocada, de verdade, nem sabia que a gente podia escolher o nosso 
Presidente. Agora em Cuba nós estamos num regime ditatorial há mais de 60 anos porque nem sequer nós 
temos direito de escolher o que a gente quer. A liberdade que a gente quer. E o meu conselho para vocês 
hoje, cuidem da sua liberdade, tá? Não fiquem cegos, fiquem de olho, não deixem que ninguém tire a sua 
liberdade, então vá para frente Brasil, fiquem de olho e beijos no coração. E é isso aí. Obrigada pelo 
Vereador me convidar”. Na sequência, o Vereador Devacir Rabello procedeu à entrega de uma Moção de 
Aplauso a Sra. Nayivis Mora Acosta, cubana e criadora de conteúdos digitais. Prosseguindo, disse que faria 
uma fala em relação ao que está acontecendo hoje no Brasil e no mundo. Prestou solidariedade à família 
Bolsonaro. Ontem viu o referido Ex-Presidente chorando nas redes sociais, e considerou ser muito triste 
para um pai ver o filho precisando optar pelo exílio ou pela prisão. E hoje o filho encontra-se nos Estados 
Unidos porque nossa liberdade tem sido cerceada por este governo ditador e comunista, que insiste em 
nos acusar daquilo que eles são: ditadores, comunistas e perseguidores. E para piorar: é um governo 
impopular, um governo sem povo e um governo que o Presidente não pode sair às ruas. Acrescentou que, 
os conservadores de direita são uma barreira entre o bem e o mal, um muro de contenção, e sabem que 
um governo comunista é ateísta. Os conservadores de direita têm o cristianismo como pilar, e são 
balizados por Jesus Cristo de Nazaré. Já a esquerda é balizada por princípios de karl Marx, um ateu. Disse 
que não existe cristão de esquerda. O Lula é ateu, a Dilma é atéia, toda essa trupe, essa corja, são ateus. 
Eles defendem a erotização das crianças. Eles “passam a mão na cabeça de vagabundos”. Eles defendem 
pedófilos. Eles são a favor da liberação das drogas. Indagou: “Como pode uma pessoa se dizer cristã e 
apoiar um governo ateísta?” Disse: “Acorda, povo! Veja o que a Nayivis Mora acabou de falar aqui”. 
Governo de esquerda cerceia a nossa liberdade. Ela veio de Cuba para o Brasil porque a família não 
aguentava sofrer diante do governo opressor. E nós estamos caminhando a passos largos para um governo 
comunista aqui no Brasil. Informou que ontem, em sua rede social, disse: Eduardo Bolsonaro, Deputado 
Federal eleito por São Paulo, foi o Deputado Federal mais votado da história deste país. Se o Deputado 
Federal mais votado da história do país tem que escolher entre a prisão e o exílio fora do Brasil, então nós 
não vivemos mais num país democrático. A democracia no Brasil acabou. Hoje vemos jornalistas tendo que 
deixar o país para conseguir emitir suas opiniões. Tudo o que diverge do pensamento de esquerda e dessa 
visão macabra é perseguido. Destacou que, o Ex-Presidente Bolsonaro dizia que seu governo seria “dentro 
das quatro linhas”, do início ao fim. O atual governo, por outro lado, é ateísta, comunista e socialista, e 
insiste em perseguir, e tentar prender pessoas e reter passaportes, impedindo, por exemplo, que Eduardo 
Bolsonaro viajasse aos Estados Unidos para denunciar a ditadura que hoje está implantada nesta nação. 
Ressaltou que é preciso defender a liberdade hoje, caso contrário, no futuro, poderá até ser proibido falar 
sobre Jesus Cristo. Isso porque se observa o governo de esquerda perseguindo igrejas, pastores e até 
padres. O Frei Gilson realizou uma live com um milhão de pessoas assistindo às quatro horas da manhã, e a 
esquerda utilizou a live para destilar o seu ódio, isto porque o Frei Gilson é de direita e está no caminho 
certo. Reafirmou que não existe cristão de esquerda, pois o povo perece por falta de conhecimento. Mas, 
ao buscar esse conhecimento, percebe-se que votar em um político do partido de esquerda significa lançar 
o país e seu povo no abismo. Disse que o Brasil está se tornando como Sodoma e Gomorra, pois, os 
políticos de esquerda “passam a mão na cabeça de vagabundo”. Afirmou que os políticos de direita são de 
extrema importância para a sociedade. Se não fosse pelas ações dos políticos de direita, o Brasil teria se 
tornado Sodoma e Gomorra há muito tempo. Disse àqueles que são crentes, pastores, padres, e que dizem 
ser cristãos ou professam a fé cristã: “Não existe cristão de esquerda. Ou a pessoa é de esquerda ou é de 
direita. Em aparte, o Vereador Rafael Primo disse que Nayivis está certa. Acrescentou: “Abaixo a ditadura! 
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Quase que teve um golpe militar no final da última presidência e quase que a gente entra numa ditadura.” 
Retomando a palavra em meio a discussões, o Vereador Devacir Rabello, disse que gostaria de pedir ao 
Vereador Rafael Primo que, ao usar o microfone, fale a verdade e evite falácias e mentiras. Idosos e 
pessoas com comorbidades estão presas desde o dia 8 de janeiro. Disse que o Vereador Rafael Primo 
defende um governo bandido, pois é defensor de um ladrão condenado em três instâncias: Lula. Finalizou 
dizendo ao Vereador Rafael Primo que se há alguém que defende bandido e criminoso, são os petistas e os 
políticos de esquerda, que “passam a mão na cabeça de vagabundo”, e possuem um Presidente 
condenado em três instâncias, o qual foi descondenado para disputar a eleição, e também, considerou 
estranho o Vereador Rafael Primo usar o microfone para aparteá-lo e mentir sobre os eventos de 8 de 
janeiro. 3º Orador: Vereador Pastor Fabiano iniciou sua fala saudando o Vice-Presidente Dr. Hércules e 
cumprimentou todos os presentes na sessão. Em seguida, solicitou a exibição de um vídeo no painel. Após 
a exibição, destacou a importância do tema a ser tratado: a responsabilidade social e fiscal. Afirmou que 
tem acompanhado uma série de ações promovidas pelo Prefeito Arnaldinho Borgo sem diálogo, de forma 
intempestiva e abrupta, ações essas que, em sua maioria, incidem sobre aquilo que é considerado sagrado 
pelas Escrituras e inviolável pelo direito: o lar, a moradia e o bem da família. Ressaltou a falta de 
sensibilidade, humanidade e responsabilidade social e fiscal, uma vez que os gestores públicos devem se 
dedicar à mediação e à busca de soluções para atender e acolher os mais vulneráveis. Pontuou que Vila 
Velha, especialmente a Região 5, carrega historicamente um passivo decorrente da ocupação desordenada 
e do parcelamento irregular do solo. Disse que apenas aqueles que são egoístas, insensíveis e desumanos 
não se sensibilizam com as cenas presenciadas nos últimos dias. Mencionou que, no bairro Cidade de Deus, 
há mães atípicas chorando, abaladas pela incerteza de perderem seus lares. No bairro Ponta da Fruta, 
idosos estão sendo despejados enquanto servidores, sob ordens do Prefeito Arnaldinho Borgo, observam 
com sorrisos suas casas sendo destruídas por máquinas. Da mesma forma, no bairro Alecrim, famílias estão 
perdendo seus tetos devido ao mau planejamento e à falta de fiscalização do poder público. Afirmou que 
essas ações só ocorrem após as eleições. Na sequência, alertou para a falta de responsabilidade fiscal, 
destacando que, apenas nos três primeiros meses deste ano, o Prefeito Arnaldinho Borgo gastou R$ 
2.625.702,10 com “pão e circo”. Disse que o Prefeito utilizou a adesão de atas para facilitar o processo de 
compra e enfatizou que fiscalizará rigorosamente esses gastos. Afirmou que, com esse valor, seria possível 
construir moradias para essas famílias, garantindo dignidade humana aos que mais necessitam. Reforçou 
que são os trabalhadores e trabalhadoras que estão arcando com essa conta e declarou que é inaceitável 
continuar com esse abuso. Mencionou que havia idosos na galeria da sessão que estavam sendo coagidos 
por uma assistente social e afirmou que levará o nome da profissional à justiça. Disse que esses idosos 
possuem liminar garantindo o direito de permanecer em suas residências, mas estão sendo pressionados a 
sair o mais rápido possível. Afirmou que está atento à situação do bairro Ponta da Fruta e que, enquanto 
for Vereador, não permitirá qualquer forma de ditadura em Vila Velha. Conclamou toda a cidade de Vila 
Velha, homens e mulheres de bem, a se unirem em um clamor pela cidade, pedindo que Deus intervenha, 
pois acredita que o mal está prosperando no oculto e nos porões. Pediu a Deus sabedoria e direção para 
enfrentar e combater a tirania que, segundo ele, foi instalada no município. Finalizando, mencionou ter 
ouvido comentários de que o Prefeito Arnaldinho é visto como um gigante, um todo-poderoso com apoio 
em todas as esferas. Em resposta, dirigiu-se ao Prefeito, afirmando que nunca viu um justo mendigar o pão 
e citando a passagem bíblica em que um simples garoto, vestido com peles de lã, recolheu cinco pedras 
para enfrentar um gigante. Concluiu dizendo que assim como Davi, Golias caiu. Por fim, agradeceu a todos 
e encerrou sua fala. Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. 
Vereadores que procedessem à recomposição de quorum para dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo 
registradas as presenças de 15 (quinze) Srs. Vereadores. Havendo quorum, o Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM DO DIA. 2ª DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 2916/24, de autoria do Vereador Welber da Segurança, 
contendo Projeto de Lei que denomina de “DAVID JESUS DOS SANTOS” a passarela que interliga os bairros 
Vila Batista e Primeiro de Maio, neste município. Em razão da ausência do autor da matéria, o Presidente 
em exercício Dr. Hércules requereu a retirada de pauta do referido projeto de lei, requerimento este que 
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após ser colocado em votação, foi aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. A seguir o Presidente suspendeu a Sessão pelo tempo 
de uma hora e vinte e cinco minutos para que os Vereadores se reunissem na sala anexa ao Plenário para 
esclarecimentos gerais sobre o Regimento Interno. Retornando aos trabalhos, o Presidente solicitou aos 
Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quorum, sendo registradas as presenças de 13 (treze) 
Srs. Vereadores. Havendo quorum, o Presidente deu prosseguimento aos trabalhos solicitando que o 1º 
Secretário ad hoc, Vereador Renzo Mendes, fizesse a leitura do próximo processo constante da Pauta da 
Ordem do Dia: 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 4642/24, de autoria da 
Vereadora Patrícia Crizanto, contendo Projeto de Lei que denomina de “ABIMAR DA MOTTA PIMENTEL” a 
Praça Esportiva Parque Linear localizada à rua Leopoldina, no bairro São Torquato. Colocados em discussão 
os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das 
Comissões de Educação/Desporto e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em 
votação, foi a mesma aprovada com 13 (treze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 132/25, de autoria 
da Vereadora Carol Caldeira, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Dia 
Municipal dos Protetores de Animais”, e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e da Comissão de 
Finanças, que opina por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a 
matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 14 
(quatorze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 1ª 
DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 159/25, de autoria do 
Vereador Devacir Rabello, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Programa 
Cão Terapeuta”, e dá outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que 
opina pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às 
demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) 
Processo protocolado sob o nº 620/25, de autoria do Vereador Ademir Pontini, contendo Projeto de Lei 
que institui no município de Vila Velha o instituir no município de Vila Velha o “Dia Municipal de 
Conscientização, Mobilização e Combate à Hanseníase”, e dá outras providências. Colocado em discussão o 
parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. 
DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da 
Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 686/25, de autoria do Vereador Flávio Pires, contendo 
Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Banco Municipal de Materiais Ortopédicos”, e dá 
outras providências. Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da 
matéria, não houve quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão 
de pareceres. 1ª DISCUSSÃO: (do parecer da Comissão de Justiça) Processo protocolado sob o nº 737/25, 
de autoria da Vereadora Carol Caldeira, contendo Projeto de Lei que regulamenta as atividades dos 
protetores independentes de animais no âmbito do Município de Vila Velha e dá outras providências. 
Colocado em discussão o parecer da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade da matéria, não houve 
quem quisesse discuti-lo. DESPACHO: Encaminhe-se às demais comissões para emissão de pareceres. 
REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA ESPECIAL: De iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, para a 
apreciação do processo protocolizado sob o nº 8689/2023, de sua autoria, contendo Projeto de Lei que 
“Denomina de Engenheira Mônica de Sena Simões, a praça localizada à Rua Leopoldina em São Torquato e 
dá outras providências”. Colocado em votação, foi o referido requerimento aprovado com 15 (quinze) 
votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. 
REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA SIMPLES: De iniciativa do Vereador Devanir Ferreira, para a 
apreciação do processo protocolizado sob o nº 5501/2023, de sua autoria, contendo Projeto de Lei que 
“Dispõe sobre a criação do selo empresa amiga dos autistas no município de Vila Velha”. Colocado em 
votação, foi o referido requerimento aprovado com 15 (quinze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA 
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ESPECIAL: De iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, para a apreciação do processo protocolizado sob o nº 
737/25, de sua autoria, contendo Projeto de Lei que “Regulamenta as atividades dos protetores 
independentes de animais no âmbito do Município de Vila Velha e dá outras providências”. Colocado em 
votação, foi o referido requerimento aprovado com 15 (quinze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para inclusão em pauta na forma regimental. REQUERIMENTO DE REGIME DE URGÊNCIA 
SIMPLES: De iniciativa do Vereador Devanir Ferreira, para a apreciação do processo protocolizado sob o nº 
1552/2023, de sua autoria, contendo Projeto de Lei que “Acrescenta e altera dispositivo da lei n° 
6.385/2020 dispondo sobre gravidade da infração de maus tratos e abandono de animais e o pagamento 
das despesas advindas do cuidado com o animal pelo autos dos maus-tratos”. Colocado em votação, foi o 
referido requerimento aprovado com 15 (quinze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para inclusão em pauta na forma regimental. Encerrada a Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos protocolados sob os números:  
8689/23, 737/25, 105/25, 152/25, 202/25, 258/25, 296/25, 783/25, 883/25 e 903/25. A seguir, a 
Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: Não 
houve. Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações 
Pessoais: Vereadora Carol Caldeira. Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão 
às 12h16min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. 
A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai 
assinada pelos membros da Mesa Diretora.#################################################### 
 
Aprovada como redigida em 24 de março de 2025. 
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